



## 判決與判例有何區別？

高雄縣旗山鎮嶺口篤實巷19號陳舍璉先生問：

- (1)「判決」與「判例」有何區別？
- (2)最高法院43年台非字第四號究竟是「判決」還是「判例」？

高瑞錚律師答覆：

(1)所謂判決，是指法院對於訴訟案件，就實體上或程序上所為判斷的意思表示。

當事人對於下級審法院所為判決不服時，得向上級審法院提起上訴。但經終審法院判決，即告確定，除非具備嚴格的聲請再審（民事訴訟及刑事訴訟均有）或非常上訴（只有刑事訴訟）的條件，當事人恒受其拘束。

所謂判例，是最高法院各庭審理案件，就所作裁判中選擇法律上見解較具價值，編入「判例要旨」，呈奉司法院核准者。在法理上，判例被認為是一個補助的法源。各級法院審理各種案件，要以法律為判斷的基礎，遇有法律未規定或規定未臻明確時，則以判例為主要的依據（法院組織法第25條參照）。

簡單的說，判決未必是判例，判例必定是判決或裁定。

(2)最高法院43年台非字第四號曾已列入最高法院「判例要旨」下冊第813頁，顯然是一個判例。

輪作最佳，可與大豆、花生、蔬菜等作物輪作栽培。

(4)政府推行補助的稻田轉作計畫，新竹縣執行部分為「稻田轉作綠肥及其他作物計畫」。計畫規定：「凡雙期作水田第1、2期作或輪作田第2期作或輪作田第2期作轉作其他作物（如花生、甘藷、甜玉米、毛豆、蔬菜…等）或綠肥者皆視為轉作，但政府有保證價格收購雜糧作物（如飼料玉米、大豆等）因已有保價收購，不予補助。

轉作補助標準為每公頃補助轉作種子、肥料、農藥等生產資材1萬元。轉作補助可逕向鄉鎮公所建設課申請。（邱發祥）

### 蛆的繁殖

**問** (1)田蛙幼蛙一開始要吃活餌，我用魚腐爛生蛆以餵食，但數量很少。請問如何能加速生蛆？

(2)中午是否能跟田蛙呢？（彰化縣鹿港鎮廖厝里學子巷69號吳福氣）

**答** (1)蛆虫的繁殖，原料及氣候影响很大。原料以鮪魚鰓及沙魚鰓的腥味，最易引誘蒼蠅來吮吸產卵。魚肉也會引誘產卵，但是產卵不多，提取蛆也不易。蔭天、雨天及冬季蒼蠅不喜活動，吮吸食物少，生蛆量就少。夏天是蒼蠅的繁殖期，在良好的天氣很活躍，所以生蛆量會很多，也正是蛙的繁殖期，不

會供不應求。

(2)田蛙喜於黃昏出來覓食，若在中午投餌，恰好日正當中，氣候炎熱，蛙厭懶活動，不但不攝餌，且把餌料晒乾變硬，蛙不易吞食，所以還是在黃昏投餌為佳。（黃堯）

### 椰子芽腐病

**問** 椰子芽腐病用「谷樂生」加水1,000倍噴布，現在市面上沒有「谷樂生」，可用何種藥劑來防治？（台南縣柳營鄉篤農村338號連進興）

**答** 可用「大富丹」可濕性粉劑200倍液，灌注於椰苗心芽部，每株約200CC。（黃金池）

